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SERIE 5

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i léxic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

1. Traduiu el text segiient, on I’autor explica que a Grécia antigament anaven sempre

armats a causa de la inseguretat.
(Tucidides 1.6)

naca yap 1 EALOG €éo10mpopdpet 010 TOC APPAKTOVG T€ OTKNGEIS KOl 0VK
AoQAAELS £pOdOVG, Kal EuvnOn TV dlottay ped’ OTA®V EmocavTo MOTEP

o1 BapPapor.

‘EALGG —adog, 1 = Grecia
&uvnbn de cvvnOng —ec = habitual (acusatiu singular, concerta amb v diattav)

Grecia sencera anava armada a causa de residéncies no protegides 1 camins no segurs, 1
feien la seva vida habitual amb armes com els barbars.
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2. Exercici de sintaxi |2 punts]
A) El text esta format per dues oracions.

e dieu el verb i el subjecte de cadascuna
Primera oracio: Subjecte: ndoa 1| ‘EALAC. Verb : Eéo10npopopet

Segona oracio : Subjecte el-liptic = ells (els habitants de Grecia). Verb :
EMOINGAVTO.

¢ indiqueu el nexe d’unio6 entre ambdues 1 dieu si son coordinades o
subordinades, 1 de quina mena.

kai, uneix dues oracions coordinades copulatives.

B) Hi ha algun complement circumstancial al text? Indiqueu-lo/los i dieu de quin
tipus €s/son.

1. 310 T0g APPAKTOVG TE OIKNGELS KOl OVK ACPUAETS £pOdovg. Complement
circumstancial de causa.

2. ued’ dmhov. Complement circumstancial d’instrument o Complement
circumstancial de manera, de companyia.
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\ Opcio A \

3. Exercici de morfologia [1 punt]

De les deu formes segiients del verb vikéiw, només dues son de futur. Encercleu-les.

VIKQ, €viknoa, vikdrte, VIKOTOL, VIKOV, VIKOOOG, VIKNGEW, VIKTooL,
VIKI)GOUEV, EVIKTCOLEV.

4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Dieu de quins dos ¢tims grecs deriven els segiients mots en catala:
Ex. democracia 0 dMpog 10 600G

tauromaquia 6 Tadpoc 1 pwéym

crioterapia 70 KpYOC 1 Oepomeio

termometre 1 B€pun 0 péTpov

mitoman 6 pdoog 1 pavio

filharmonic eém / pilog, 1, ov 1N appovia
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5. Exercici de cultura [2 punts]
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Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats de cadascuna).

vertader

fals

a) Tota la lliada esta composta en hexametres, en canvi a I’ Odissea
el poeta fa servir altres tipus de versificacid, a més de I’hexametre.

X

b) Penéclope desteixeix de nit el que ha teixit durant el dia perque
ha promes casar-se amb un dels pretendents quan acabi la feina.

c) Les parts principals d’un teatre grec son: graderia (seients per al
public), orquestra (on cantava i ballava el cor), I’escena (on hi
havia els decorats), el prosceni (on es col-locaven els actors) i
parodes (per on el cor entrava i sortia).

d) Quan Odisseu visita els morts a I’Hades, té ocasi6 de parlar amb
la seva esposa Penelope que li explica el que succeix a Itaca.

e) Segons el mite, la causa de la guerra de Troia consisteix en el fet
que la deessa Afrodita va prometre Helena a Paris, quan ell va
fallar a favor d’aquesta deessa i en contra d’Atena i Hera.
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\ Opcio B

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "si" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats de cadascuna).

Tacog datiu plural femeni de ndic, mdca, mdv o siX
O no
oot datiu plural masculi i neutre de ndc, mdca, v | o si
o noX
wovti datiu singular masculi i neutre de mdc, mdoa, | o si X
oV O 1no
TOAOV nominatiu o acusatiu plural neutre de ’adjectiu | o si
TOMOG, TOAAN, TOAD. o noX
TOALGL nominatiu femeni singular de 1’adjectiu moAvg, | o si
7oA, TTOAD. o noX
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Escriviu el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots en catala segiients:
Exemple: demografia, democracia 0 dMpog
pedagog, pedofil 0 Taig, TodOG.
filantropia, biblofil oEw / pilog, m, ov
semafor, semantica 10 oTjpo/onuaive
metropolita, politica 1M TOAMG
disléxia, lexicoleg M AéE1g
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5. Exercici de cultura [2 punts]

(Museu arqueologic de Sperlonga)

Aquest grup escultoric del s. IdC representa el moment en el qual Ulisses clava una
estaca a I’ull de Polifem i el deixa cec.
Expliqueu, en no més de 150-200 paraules, aquest episodi, responent a les qliestions
seglients :

e per que arriben Odisseu i els seus companys a la cova de Polifem ?

e que hi succeeix abans del moment que reprodueix la imatge ?

e com aconsegueixen Odisseu i els seus companys atacar Polifem ?

o cls és facil després sortir de la cova ?

Aquesta imatge representa un dels passatges més famosos de 1’Odissea, poema ¢&pic
tradicionalment atribuit a Homer que narra els destrets que pateix Ulisses en tornar de la
guerra de Troia cap a ltaca, la seva patria. L’escena que representa aquesta imatge
succeeix quan Ulisses 1 els seus companys desembarquen, per cercar queviures, a la
terra dels ciclops, éssers monstruosos d’un sol ull. Ignorant on es trobaven, entren a una
cova on queden atrapats un cop torna el seu habitant, el ciclop Polifem que obstrueix
I’entrada amb una enorme roca que només ell podia moure. Un cop descobreix els
itaquesos, el ciclop va devorant els companys d’Ulisses com a apat. Ulisses, com que no
el podia véncer per la forca, I’emborratxa amb vi sense mesclar i el cega clavant-li una
estaca roent a I’ull mentre dorm. Cec, Polifem enretira la roca que tapava la cova i a les
palpentes intenta atrapar Ulisses i els seus companys, que fugen amagant-se sota els
moltons del ramat de Polifem.



